

ΑΙΔΙΑ ΕΙΔΗΣΕΙΣ

ΣΟΒΙΕΤΙΚΗ ΕΙΣ ΑΓΚΟΛΑΝ ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΑ ΤΩΝ ΗΠΑ

ΛΛΑΙ, Σάββατον μεσημέρια. — Ο Αμερικανός υπεύθυνος των Εξωτερικών, κ. Σόλτς, δήλωσε, χθές, όσον αφορά την περιοχή της κλονισμένης Τύπου, όσον αφορά την ύφεση της οικονομίας, όσον αφορά την επεμβάσεως της Αγκόλας, όσον αφορά τα προβλήματα της Οργανώσεως των ΗΠΑ.

ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΑ ΤΩΝ ΗΠΑ

Οι τέσσαρες Ιρλανδοί εκπρόσωποι διαμέρισμα του πόλεμου, παρ' όσον, πιστεύεται ότι είναι αποτελεσματικό Στρατιωτικό από των διπλωματών, όσον αφορά την αντιμετώπιση των εσωτερικών, όσον αφορά την αντιμετώπιση των εσωτερικών, όσον αφορά την αντιμετώπιση των εσωτερικών.

ΜΟΛΟΥΚΟΙ

Οι εξ Μολούκων, όσον αφορά την αντιμετώπιση των εσωτερικών, όσον αφορά την αντιμετώπιση των εσωτερικών, όσον αφορά την αντιμετώπιση των εσωτερικών.

ΑΤΑΔΙΚΗ ΔΙΑΦΩΝΟΥΝΤΟΣ

Οι άταδικα, όσον αφορά την αντιμετώπιση των εσωτερικών, όσον αφορά την αντιμετώπιση των εσωτερικών, όσον αφορά την αντιμετώπιση των εσωτερικών.

ΠΡΟΚΛΗΣΙΣ

Οι προκλήσεις, όσον αφορά την αντιμετώπιση των εσωτερικών, όσον αφορά την αντιμετώπιση των εσωτερικών, όσον αφορά την αντιμετώπιση των εσωτερικών.

ΕΙΣ ΤΟΥ ΒΑΚΑΛΟΥ

Οι εις του Βακαλού, όσον αφορά την αντιμετώπιση των εσωτερικών, όσον αφορά την αντιμετώπιση των εσωτερικών, όσον αφορά την αντιμετώπιση των εσωτερικών.

ΤΟ ΚΥΠΡΙΑΚΟΝ ΣΥΝΕΔΕΘΗ ΜΕ ΤΑ ΔΙΜΕΡΗ ΕΠΙΣΗΜΟΣ ΔΙΑΒΕΒΑΙΩΣΙΣ

ΒΡΥΞΕΛΛΑΙ, Σάββατον μεσημέρια. — Το Κυπριακό συνέδθη κατ' αξίωσιν της Τουρκίας, μετά των άλλων «έκκρεμων διμερών προβλημάτων», μεταξύ Αγκύρας και Αθηνών (ύφαλοκρηπίς, έναέριος χώρος Αλγαίου, κ.λπ.), την ύπαρξιν των οποίων ανέγνωρσεν η Έλλάς. Η αρχήθεν διαφανείσα τοιαύτη εξέλιξις, αφ' ης υπεβλήθη η γνωστή δολία πρότασις Τσαγκαλιανγκίλ, περί διευρύνσεως των διακοινοτικών συνομιλιών επί του Κυπριακού, επιβεβαιώθη, χθές, επίσημως, διά κοινήσ δηλώσεως των ύπουργών των Έξωτερικών των δύο χωρών, μετά τας συνομιλίας, τας οποίας είχαν, χθές, ενταύθα. Επεβεβαιώθη, επίσης, και διά του ανακοινωθέντος, τό όποιον εξεδόθη μετά τόν τερματισμόν του Ατλαντικού Συμβουλίου και εις τό όποιο τονίζεται, ότι οι ύπουργοί ήνοιξαν την όδον δι' άμέσους συνομιλίας μεταξύ των δύο χωρών και συμμάχων, της Έλλάδος και της Τουρκίας, και την επανάληψιν των διακοινοτικών συνομιλιών επί του Κυπριακού.

Απεφασίσασμεν — αναφέρεται εις την κοινήν δήλωσιν, την όποιαν ανέγνωσε πρός τούς δημοσιογράφους ο κ. Τσαγκαλιανγκίλ, παρισταμένου του Έλληνοσ ύπουργού — όπως άπευθυνώμεν πρός τόν Γενικόν Γραμματέα των Ηνωμένων Έθνών, διά να προσπαθήσιν να εξεύρη τρόπους, ώστε να επαναληφθούσιν αι διακοινοτικά συνομιλία, έν συνεννοήσει μετά των ένδιαφερομένων μερών (Έλλάδος - Τουρκίας). Απεφασίσασμεν, επίσης, όπως ύποστηρίξωμεν τας σχετικές προσπάθειας του Γενικού Γραμματέα. Συνεννοήθη, επίσης, επί των έκκρεμων διμερών προβλημάτων και άπεφασίσασμεν όσπας άφιερώσωμεν τας προσπάθειάς μας εις την επίλυσιν των.

ΓΕΝΕΥΗ Η ΒΙΕΝΝΗ

Απαντών εις έρωτήσεις, ό κ. Μπίτσιος δήλωσεν, ότι αι συνομιλία θα διεξαχθούσιν ή μεταξύ εμπειρογνομώνων ή επί ύπουργικού επιπέδου. Έρωτηθείς εάν ύπάρχη νέον στοιχείον εις την αντιμετώπισιν των έκκρεμων διμερών προβλημάτων, έφ' όσον τά προβλήματα αυτά έχουν από καιρού άποτελέσει αντικείμενον συνομιλιών και εις επίπεδον ύπουργών Έξωτερικών και εις επίπεδον εμπειρογνομώνων, άπάντησεν ότι επιθυμία και πρόθεσις μας είναι να άπασχοληώμεν με την επίλυσιν των προβλημάτων αυτών.

Ο κ. Μπίτσιος ειπεν, εξ άλλου, ότι, ώς είναι φυσικό, τά διμερή προβλήματα θα συζητηθούσιν μεταξύ των ύπουργών των Έξωτερικών, των εμπειρογνομώνων κ.λπ. Η μεθόδευσις, προσέθεσε, δέν έχει ιδιαίτερον σημασίαν και δυνατόν να μεταβληθί αν χρειασθί. Και ό μηχανισμός δυνατόν να αλλάξη, εάν χρειασθί. Τούτο, πάντως, ισχύει μόνον διά τά έκκρεμη διμερή θέματα.

Ο κ. Τσαγκαλιανγκίλ, έρωτηθείς εάν αντιμετώπιση ή μεθόδευσις αντιμετώπισησ των διμερών θεμάτων, άπάντησε καταφατικά, αλλά προσέθεσε ότι δέν πρόκειται να όμιλήσιν τώρα επ' αύτου.

Έλληνικά και Τουρκικά διπλωματικά πηγαί δήλουν, ότι αναμένουν επανάληψιν των διαπραγματεύσεων, μεταξύ των δύο κοινοτήτων της Κύπρου, της Έλλάδος και της Τουρκίας, περί τό Νέον έτος. Αί διαπραγματεύσεις, προσθέτουν, θα ήτο δυνατόν να διεξαχθούσιν εις την Βιέννην, την Γενεύην, την Νέαν Υόρκην ή την Λευκωσίαν.

Κατά τας ίδίας πηγάς, ή κοινή δήλωσις των ύπουργών των Έξωτερικών της Έλλάδος και της Τουρκίας, ύποδηλοί ότι και τά δύο μέρη προέβησαν εις μικράς ύποχωρήσεις, διά να καταστή δυνατόν να επαναληφθούσιν αι συνομιλία διά τό Κυπριακό. Η Τουρκία, παρατηρούσιν, μέχρι τούδε άντετίθετο εις τήν ανάμειξιν των Ηνωμένων Έθνών, ενώ ή Έλλάς ειχεν ήδη άρνηθί την συμμετοχήν των Αθηνών και της Αγκύρας εις τας διακοινοτικάς συνομιλίας. Η προσφυγή εις τας ύπηρεσίας του Γενικού Γραμματέα του Ο.Η.Ε., κ. Βαλντινι, και ή άναμονή εις τά «ένδιαφερόμενα μέρη», εις την κοινήν δήλωσιν των δύο ύπουργών, ύποδηλοί, επίσης, ότι αι διαφοραί των έσπικρύνθησαν.

Τέλος παρατηρείται, ότι αι συνομιλία μεταξύ των ύπουργών των Έξωτερικών των δύο χωρών διεξήχθησαν έντός ιδιαίτερας θετικής άτμοσφαιράς.

ΣΥΜΦΩΝΟΣ Η ΛΕΥΚΩΣΙΑ

Εις την Λευκωσίαν έγκυροι κύκλοι δήλουν, ότι ή Κυπριακή κυβέρνησις είναι άπολύτως σύμφωνος ως προς τόν χειρισμόν του Κυπριακού εις τας Βρυξέλλας ύπό του κ. Μπίτσιος ύπουργού άνεργεί πάντοτε από συμφώνου μετά της Λευκωσίας, ως άλλως τε δήλωσε και ό ίδιος χθές. Οι αύτοι κύκλοι δήλωσαν, ότι ή Κυπριακή κυβέρνηση συμφωνεί με την άποψιν του Αμερικανού ύπουργού των Έξωτερικών, κ. Κίσσινγκερ, περί επιτεύξεως συμφωνίας επί του Κυπριακού.

Η ΔΙΑΣΚΕΨΙΣ ΤΟΥ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ ΤΟΥ ΝΑΤΟ ΤΟ ΑΝΑΚΟΙΝΩΘΕΝ

ΒΡΥΞΕΛΛΑΙ, Σάββατον μεσημέρια. — Η Ατλαντική Συμμαχία άνέλασε μείζονα πρωτοβουλία, προσπειλάσασα τήν άπομάκρυνσιν 1.000 Αμερικανικών τακτικών πυρηνικών όπλων εκ της Εύρώπης, εις άντάλλαγμα της άποχωρήσεως μιας πλήρους Σοβιετικής στρατιάς άρμάτων μάχης. Οι ύπουργοί των Έξωτερικών του Ν.Α.Τ.Ο. υιοθέτησαν την σχετικήν πρότασιν του κ. Κίσσινγκερ, ή όποία άποβλέπει εις την αναζωογόνησιν των συνομιλιών της Βιέννης, διά την άμοιβαίαν και ισόρροπον μείωσιν των δυνάμεων εις την Κεντρικήν Εύρώπην, αι όποιαί έχουν περιέλθει εις άδιέξοδον.

Οι ύπουργοί τονίζουν, εις τό τελικόν ανακοινωθέν των, ότι ή νέα πρωτοβουλία ούδόλως σημαίνει χαλάρωσιν της άποφασιστικής των Δυτικών Συμμάχων. Επίσης, αναφέρουν, ότι στόχος των εις τας συνομιλίας της Βιέννης παραμένει ή επίτευξις «σχεδόν Ισοτιμίας» εις τόν αριθμόν των χερσίων δυνάμεων, αι όποιαί σταθαιούσιν εις έκάστην πλευράν της γραμμής, ή όποία διαχωρίζει την Ανατολήν από την Δύσιν εις την Εύρώπην.

Μολοντί ή πρότασις μείωσεως των δυνάμεων άπέτελεσε τό σημαντικώτερον θέμα κατά την διήμερον σύνοδον των οι ύπουργοί, επίσης:

— Προειδοποίησαν έμμέσως την Σοβιετικήν Ένωσιν διά τας επιπτώσεις εκ της αναμείξεως της εις τόν έμφύλιον πόλεμον της Αγκόλας.

— Έδημιούργησαν προοπτικήν ταχέως διακανονισμού μεταξύ των Ηνωμένων Πολιτειών και της Τουρκίας, διά την επαναλειτουργίαν των Αμερικανικών βάσεων επί Τουρκικού εδάφους.

— Έξήτασαν, άλλ' άπέτυχον να άξουν τό άδιέξοδον μεταξύ των Συμμάχων του Ν.Α.Τ.Ο., της Ίσλανδίας και της Βρετανίας, σχετικώς με τά άλιευτικά δικαιώματα.

Εις τό συνόλον των προβλημάτων της Κύπρου και παρατηρούσιν ότι άνέκαθεν ή Κυπριακή κυβέρνησις ύπεστήριζε την θέσιν αυτήν.

ΙΚΑΝΟΠΟΙΗΣΙΣ ΕΙΣ ΑΘΗΝΑΣ

Ο Πρωθυπουργός της Έλλάδος, κ. Κ. Καραμανλής, ειχε χθές μακράς τηλεφωνικάς επικοινωνίας μετά του κ. Μπίτσιου, τόσον πρό, όσον και μετά τας επαφάς τας οποίας ειχεν με τον Έλληνα ύπουργόν Έξωτερικών ενταύθα και όταν ένημερώθη επί του άποτελέσματος της συναγήςσως Μπίτσιου — Τσαγκαλιανγκίλ, εξέφρασεν Ικανοποίησιν, διά τούς χειρισμούς, εκ μέρους του κ. Μπίτσιου, των θεμάτων τά όποια ενδιαφέρουν την Έλλάδα.

Η ΕΙΡΗΝΕΥΤΙΚΗ

ΗΝΩΜΕΝΑ ΕΘΝΗ, Σάββατον μεσημέρια. — Το Συμβούλιον Ασφαλείας θα συνέλθην την Δευτέραν, την 17.00 ώραν Έλλάδος, διά να συζητήσιν τό θέμα της άνανεώσεως της έντολής της Ειρηνευτικής Δύναμεισ του Ο.Η.Ε. εις τήν Κύπρον, ή όποία λήγει την 07.00 ώραν Έλλάδος της Τρίτης.

Ο Τουρκοκύπριος ήγέτης κ. Ντενκτάς, επρότεινε χωριστήν συμφωνίαν μετά του Ο.Η.Ε. επί του ζητηματος της εισόδου της Ειρηνευτικής Δυνάμεισ εις τας Τουρκοκρατούμενας περιοχάς της Κύπρου. Διπλωματικοί κύκλοι, όμως, λέγουσιν ότι τό Συμβούλιον θα άναυδώσιν την έντολήν και θα άφήσιν έκκρεμες τό θέμα αύτό.

Ο Κ. ΕΤΣΕΒΙΤ

ΣΤΟΚΧΟΛΜΗ, Σάββατον μεσημέρια. Ο εϋρισκόμενος ενταύθα πρώην πρωθυπουργός της Τουρκίας, κ. Έτσεβίτ, δήλωσεν εις συνέντευξιν Τύπου, ότι τό πρόβλημα της Κύπρου πρέπει να λυθί ταχέως διότι ή Τουρκία δέν δύναται να διατηρή επ' άπειρον τά στρατεύματά της εις την νήσον. Προσέθεσε ότι τό πρόβλημα πρέπει να λυθί διά διαπραγματεύσεων μεταξύ των ένδιαφερομένων μερών, άνευ ξένης επεμβάσεως.

Τονίζων δέν ό διαμοιρασμός της νήσου έστι άποτελείσασα ρεαλιστικήν λύσιν, ειπεν ότι «ή καλύτερα λύσις, τόσον διά τούς Κυπρίους, όσον και διά τας γειτονικάς χώρας, θα ήτο ή δημιουργία όμοσπονδίας μεταξύ των δύο εθνικών όμάδων της νήσου».

ΟΙ ΚΥΠΡΙΟΙ ΦΟΙΤΗΤΑΙ

Η Όμοσπονδία Έθνικών Φοιτητικών Ένώσεων Κύπρου και ή Ε.Φ.Ε.Κ. δι' ανακοινώσεως των έκφράζουσιν την άνησυχίαν των δημοκρατικών φοιτητών διά την κινητοποίησιν των ίμπεριαλιστικών κύκλων του ΝΑΤΟ και των αντιδραστικών της Ε.Ο.Κ., προκειμένου να ίκανοποιηθί ή Τουρκία εις τό Κυπριακό. Αί Τουρκικάί προτάσεις, προστίθεται εις την ανακοίνωσιν, άποτελούν παγίδα προκειμένου να έλεγχθώσιν ή Τουρκία και να περιορισθί τούτο — όπως και κατά τό 1959 — εις τά πλαίσια του ΝΑΤΟ.